



首页

机构概况

新闻发布

国资监管

政务公开

国资数据

互动交流

在线服务

热点专题

首页 > 政务公开 > 政策 > 发布 > 正文

国务院新闻办召开新闻发布会 国资委主任李荣融答记者问

文章来源：新华网 发布时间：2004-11-30

国务院新闻办召开新闻发布会

国资委主任李荣融答记者问



[主持人] 女士们、先生们，上午好！今天我们请来国务院国有资产监督管理委员会主任李荣融先生，向各位介绍我国国有资产监督管理体制改革和中央企业改革发展工作的情况。出席今天发布会的还有国务院国有资产监督管理委员会的新闻发言人杜渊泉先生。大家可能还发现，今天场上有更多的参加者，他们是内蒙古自治区在研讨和培训新闻发言人的几十位同志，我们对他们表示欢迎。现在我们请李荣融先生先做一个简单的介绍，然后回答大家的问题。

[李荣融] 女士们、先生们，上午好！很高兴跟大家见面。国务院国资委成立于2003年3月24日，到今天是一年零八个月，这段时间应该说工作得也很辛苦，也得到了社会各界特别是新闻界媒体大力支持和关注，也取得了一些成绩。我也想借这个机会对中外媒体的记者朋友们表示感谢，希望继续保持和发展彼此之间的良好合作关系，把国有企业的改革和发展进一步推向前进。

[李荣融] 国务院国资委成立近两年多来，国有资产监管工作和国有企业改革的进展情况，也是国有资产改革不断深化的两年。为什么说深化呢？原来国有企业改革的推进是推动国有资产管理体制的改革，从十六大以后，就转为由国有资产管理体制的改革来推进国有企业的改革。所以，这两年所取得的成绩有一个质的变化。国有经济布局 and 结构也迈出了新的步伐，我们国有资产管理体制改革的成果开始显现。

[李荣融] 从国有资产监管的工作来看，主要表现在六个方面：一是新的国有资产监管机构的组织框架初步建立，31个省、自治区和新疆生产建设兵团都建立了国资委。二是国有资产监管法规体系进一步完善。三是建立了落实国有资产经营责任的业绩考核等相关制度，把国有资产保值增值的责任进一步落实。四是进一步加强了国有企业监事会工作。五是加强了国有资产的基础工作，原来那套数据系统都进行了重新的部署。六是国有产权交易的监管工作得到加强，原来产权的交易很不规范，所以上来以后把这项工作进一步加强。这是从国有资产监管的角度上来说，大致上这么六项工作。

[李荣融] 从国有企业改革的进展情况看，应该说国有资产管理体制改革的不断深化，特别是各级国资委的组建，有利地促进了国有企业的改革和发展。主要表现在以下8个方面：一是国有大型企业股份制改革取得积极进展。二是公司治理结构进一步完善。三是国有企业兼并破产工作稳步推进。四是主辅分离辅业改制工作取得实质性进展。五是中央企业布局和结构调整取得新的进展。六是国有企业改制和国有产权转让进一步规范。七是中央企业分离办社会职能试点工作基本完成八是中央企业人才工作进一步加强。

[李荣融] 借这次新闻发布会的机会，我再向各位记者朋友通报一个信息：从今天开始，国资委将要分批公布中央企业的主业，今天给你们手上的资料是第一批49户，这些企业主业的内容已经发给你们了，我就不一一介绍了。我想，这个工作仅仅是开始，也是我们国资委搞好中央企业的一个重要内容。我简要的介绍就到这里。下面，我愿意回答各位关心的问题。

[CCTV记者] 今天国资委首次确认并公布第一批中央企业的主业，为什么要公布第一批的主业？它的目的和意义是什么？

[李荣融] 应该说对我们中央企业的国有资产要求是非常明确的，就是中央的国有资产应该集中在涉及到我们国家安全以及国民经济命脉的关键领域以及关键的行业，这就是我们国资委需要努力的方向，我们要牢牢记住的，就是要发挥国有经济的控制力、影响力和带动力。但是，我们现在面临的问题是行业分布过宽。另外，就是企业的主业太多，有的企业可以说不了解自己主业在哪儿。

[李荣融] 同时，资源配置效率也高。所以，中央企业的布局与结构的调整面临着非常繁重的任务。这个调整需要有个过程，太急了不行，太慢了也不行。我这里讲的过程，并不因为有过程而放慢我们的步伐，我们还是加快我们的步伐。它的意义何在呢？我理解，第一，表明了我们调整的方向；第二，对投资方向是一个很好的引导，这个投资包括国外、国内，国内也包括民营和社会资本；第三，企业的工作重点明确了，在主业范围内应该大胆地、努力地把它做好；第四我们的工作就是要把企业的辅业牢牢管住，主业应该放给它去做。

[李荣融] 目的就是一条，就是努力做强做大中央企业，提高核心竞争力。在我们国民经济的发展中，我们要发挥的就是使中央企业持续、协调的发展，发挥中央企业在国民经济当中的骨干支柱作用。谢谢。

[俄罗斯文传电讯社记者] 我有这样一个问题，现在国有企业建立股份制，百分之多少的股份是属于国家的？百分之多少的股份可以上市？

[李荣融] 这个问题，要针对具体企业来讲。一般来说，涉及国家经济安全以及我们必须控制的领域，我们国有企业要控股，有的甚至要绝对控股，像军工，原则上就是我们绝对控股。当然，还有一些竞争性领域的，不必要我们都控股。所以，也可以让外国资本，也可以让民营资本占大头，都可以。

[上海第一财经记者] 刚才您谈到目前国有资产的问题是有一个深层次的问题越来越突出，不知道这个问题包不包括国有资产国有股减持的问题，包括股权分置。我们想了解，国资委怎么样解决这样的问题，是准备暂时搁置，还是短时间内有一个明确的解决方案？另外，我们注意到今天的文件中提到了国有资产重组上市的问题，在未来的几年中，中央企业会有多少的公司在内地A股上市？对于内地金融机构资本市场扩容问题的担心，国资委怎么样调控央企上市和市场承受力的平衡，这个度怎么把握？谢谢。

[李荣融] 我想，无论是大股东、小股东，都希望股市是健康发展的。我上任的第一天就提出，中央企业要为健康的股市努力做贡献。当然，各个国家发展的阶段不同、环境不同，所以，怎么把握好时间、把握好度，来推进这个改革，我认为十分重要。我们现在上市的国有企业，可以说大部分由国有经济占大股，所以我更提出我们需要更多的关注小股东，需要互相的沟通、互相的了解。如果这点做得不够，我想许多事办起来就比较困难。

[李荣融] 比如说前不久宝钢的整体上市，实际上本来是一件非常好的事。当然，现在要总结的话，我认为要总结的就是我们沟通得还不够。一部分人认为，我们宝钢主业整体上市是“圈钱”，我可以说宝钢不缺钱，实际上国外许多战略投资者要买它的股，而且要的数量不小。所以，有一部分人有一种意见，宝钢这么好的企业，不应该把它的股都放到国外去上市，应该放在国内，让国内广大的投资者能够买到优质的股票。但是，另外一部分人认为是在国内“圈钱”。

[李荣融] 你说的扩容的容量，现在不同的人对容量也有不同的看法，有的人认为容量很大，但是我想做的就是希望大家都高兴，因为只有大家高兴，我认为才有前程。我最后要说的还是我们共同努力，来建设一个健康的股市。

[布隆博格记者] 第一个问题，最近听说中石化准备和和记黄浦在海外购买能源公司，您的看法是中国的国有企业到海外购买能源是怎么看的？第二个问题，最近国资委对一些地方债转股情况进行调查，主要关注的是哪些问题？对于发现的一些不规范的行为和做法，国资委准备采取什么样的措施？

[布隆博格记者] 第三个问题，关于中国国有企业的上市问题，您刚才谈到上市和企业间沟通的问题，对于一些公司在海外上市，这些公司在国内其实有很大的需求，而且国内市场有一些可能也在抱怨这些公司的股票质量不高，为什么鼓励这些公司到国外上市呢？最后一点，关于分红，对于投资者希望得到更多的分红这一态度您是怎么看的？

[李荣融] 您效率比较高，一下子提了三个问题。我想先回答第二个问题，最近大家比较关心我们发了一个通知，关于债转股的问题。因为这项工作进行了多年，大家都看到了，我们国有金融企业改革的步伐在加快。为了更准确的把握债转股的进展以及中间的一些问题，我们发了这个通知。日常的例行工作没有什么太多的特殊意义，只是为了准确的把握情况，进一步做出改进的措施，能为金融改革做好我们的配合工作。同时，我们期望已经债转股的企业在自身的工作上有一个新的提高。

[李荣融] 第一个问题，我们的企业到海外搞能源合作，这不仅是我们鼓励的，海外许多大的石油公司也找我们，也希望合作。这是经济全球化的一种必然反应，有需求、有市场，就会有合作。所以，我们鼓励我们的企业进行这样的合作。第三个问题，你提到国有企业的上市问题，为什么我们提倡企业到国外上市？我们的目的是想使我们的企业一开始就走上一条比较规范的股份制之路，能有一个比较好的公司治理结构。

[李荣融] 同时，这些企业在海外上市，回来还要在国内上市，所以这些优质的资产我们没有放弃，说我们国内的投资者不能享受到，我们也考虑到这个问题。所以，这些企业在国外投资以后，回来还有一部分要在国内股市上市。关于分红，我认为在海外上市的公司中不存在太多问题，现在问题存在于我们国内的上市公司。我们的中小投资者是有点意见，我知道。

[李荣融] 所以，我们国资委提醒中央企业所属上市公司应该注意这个问题。我们提倡分红，目的是使我们的投资者有信心，有一个长期投资的行为。但是，分红不是我决定的，应该由董事会提出，股东大会决定，我只是作为出资人表明我的观点，应该分红。谢谢，回答你四个问题。

[中国国际广播电台记者] 我有两个方面的问题问李主任。第一个问题，今年以来一些经济学家关于国有资产流失的讨论引起广泛关注，您对此有什么评价？您认为造成国有资产流失的根本原因是什么？国资委将采取哪些措施进行防范？第二个问题，资料里对国有资产管理体制改革存在哪些问题并没有做进一步的介绍，请您给我们介绍一下这方面的情况。谢谢。

[李荣融] 前一段时间关于国有资产流失的大讨论，我也很关注，我不仅看了网上，也看了一些报纸和杂志，还有些人专门给我寄来了材料。我评价总体上应该说是积极的。但是，我更想说的是，我们应该首先从国有经济的整体上来看。目前，国有企业改革与发展的现状可以说是我们多年努力工作、想追求的一个局面。想追求什么？国有企业的数量在减少，应该说减少得不少，但是资产的质量在提高，竞争能力在增强，经济效益迅速提高。

[李荣融] 1998年，我们国有及国有控股企业是23.8万户，到2003年底是15万户，减少了40%。职工人数从1998年的7804万人，到2003年是4311万人，减少了40%。实现的利润，1998年是214亿元，2003年是4951亿元，增加了22倍。企业的资产总额，1998年是14.9万亿元，到2003年是19.7万亿元，增长了35%。

[李荣融] 我们国有的净资产也是增加的，1998年是5.2万亿元，到2003年是8.4万亿元，增长了60%；2003年，国有资产的收益率是5.9%。所以，从这组数据可以看出，我们最困难的时期应该说是在1998年2000年，这段路很不容易。回顾这段走过的路程，再看看今天的局面，所以我说这是我们多年工作努力追求的一个局面，是一个大好的局面。

[李荣融] 我再举一个例子，这个数据指的是我们国有工业企业。到今年10月份，国有工业企业的数量仅仅是全部工业企业的15%，是31500个。现在全部工业企业是21万，但是它缴纳的税金占全部工业企业的63%。所以，我要说今天国家财力的增长，我们国有企业仍然起着主导作用。工业企业减少的数量更多，1998年是64700个，到今年10月份减少的数量已经超过了51%。这不是我们调整所需要的吗？领域过宽的局面要改变、质量要提高、竞争能力要提高，最终要表现为贡献率要提高。

[李荣融] 改革中有没有问题？有问题，现在比较集中的就是管理层收购。管理层收购当中主要的问题就是自卖自买，所以产生了大家所说的流失问题。由于它自己要买，所以千方百计就要把这个价格压低。有没有改变？我们注意到没有。所以，在去年12月我们发了两个文件，一个是《关于规范国有企业改制工作的意见》，第二个文件是《企业国有产权转让管理暂行办法》。这个情况得到了比较好的扭转。

[李荣融] 因为问题比较多的发生在2002年和2003年，大部分是发生在市、县，所以，下一步的措施也很明确，就是还要按照十六大的决定，把社会公共管理职能与出资人的职能严格分开，建立国有资产监管机构，明确落实职能，这是大家比较关心的一个问题。因为效益现在比较好，我认为还有一些问题被掩盖，企业负担比较重，企业的包袱比较重，应该说这个问题还是存在的，在有些企业还很严重。所以，这些问题我们认为不应该因为效益好而掩盖，仍然要把它作为一个重点问题，认真加以解决。同时，毫不动摇的要推行股份制改造，建立现代企业制度是我们改革的目

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11_4038

